

## 能源科技與環境+公共衛生+現代中國+今日香港+個人成長與人際關係+全球化

滅害物種

通識科強調培養學生跨學科的知識以及多角度分析，但目前坊間大部分教科書都將各個課題編入六個獨立單元，缺乏跨單元整合。事實上，不少社會時事涉及多個範疇，而且易於引發反思，是訓練學生多角度思考的好課題，近年世界各地發起的「拒鯊運動」（例如香港的「無翅婚宴」）就是其中一個例子。

■簡明宇 教育社企



「教育社企」是全港首間非牟利的教育社會企業，透過出版教育書籍、組織講座及提供支援網站，協助前線教師及基層學生。



■個別機構估計，每年約有7,300萬至1億條鯊魚被殺，有關數字以每年6%增長。

資料圖片

# 民以食為天 鯊因翅瀕絕種

## 濫捕引致生態失衡？

根據有關機構估計，每年約有7,300萬至1億條鯊魚被殺，有關數字且以每年6%增長。鯊魚成長速度緩慢，產子量少，以大西洋中的短尾真鯊為例，需要至少到廿歲才可繁殖後代。過度捕撈令鯊魚的數目正在逐漸下降，部分物種的生存亦受到威脅。全球有547種鯊魚，在2008年有126種被《世界自然保護聯盟紅色名錄》列為瀕臨絕種威脅，較1996年的15種多7倍（表一）。

表一：被列入《世界自然保護聯盟紅色名錄》的受威脅鯊魚品種數目			
年份	品種數目	年份	品種數目
1996	15	2007	114
2000	19	2008	126
2004	82		

資料來源：世界自然基金會網站

[http://www.wwf.org.hk/whatwedo/footprint/seafood/shark\\_initiative/shark\\_faq/](http://www.wwf.org.hk/whatwedo/footprint/seafood/shark_initiative/shark_faq/)

### 鯊魚數量劇減 獵食對象增加

鯊魚在海中獵食其他的魚類，亦會獵食哺乳類動物（例如海狗），一旦鯊魚數目劇減甚至絕種，會導致其獵食對象的數目迅速增加，影響整個生態平衡。例如澳洲的塔斯曼尼亞（Tasmania）由於鯊魚受到過度捕撈，令當地的八爪魚數目增加，而八爪魚又喜歡獵食龍蝦，結果龍蝦數量下降，嚴重影響龍蝦捕撈業。

### 善加規管 倡可持續捕撈

不過，有人認為鯊魚與其他魚類一樣是海洋資源之一，只要對捕鯊善加規管便無問題，焦點在於如何達致可持續發展，即禁止過量及非法捕殺，從而達到可持續捕鯊，沒有必要完全禁絕。而且，過量捕殺與過量繁殖亦同樣對生態造成影響。例如，澳洲的野生袋鼠便因為過量繁殖而對居民構成威脅，香港的猴子亦有同類情況。



■由於人類過度捕殺，部分鯊魚種類的數目不斷減少，情況令人關注。

### 體內積聚水銀 常食有損健康

幾乎所有魚類和貝類都含有水銀，不過由於鯊魚體積較大，而且鯊魚位於海洋食物鏈的最上層，所以體內所積聚的水銀較其他魚類為多。水銀中毒會影響神經、感官（包括視覺、聽覺和說話能力），引致不育及缺乏協調能力等。美國食物及藥物管理局提出警告，呼籲孕婦、餵哺母乳的婦女及兒童勿食用鯊魚。

一些內地加工場不單衛生環境欠佳，甚至使用有毒的雙氧水來漂白魚翅，對人類身體的危害不言而喻。

### 份量適中 無損健康

不過，有人認為大部分魚類皆含水銀，尤其是大型的魚類，例如香港人常吃的吞拿魚，只要不過量食用，對身體並無害處。而因魚翅珍貴，一般人不會在短時間大量進食，因此不會影響健康。至於加工程序引起的公共衛生問題，亦同樣出現在其他食品上，加強監管才是應有的相應措施。



■為迎合環保新潮流，不少本地酒家推出「無翅婚宴」，增加生意客源。資料圖片



■早前有馬拉松參賽者以鯊魚扮相競跑，除搶鏡外，更趁機宣揚切勿濫殺鯊魚的訊息。資料圖片

## 傳統筵席菜式 華人愛吃是元兇？

有人認為，華人嗜食魚翅是引致鯊魚過度捕撈的禍首，不少保護鯊魚運動組織皆以被砍去魚鰭的垂死鯊魚圖像作為宣傳重點。

### 消費力增 需求更大

事實上，鮑參翅肚是中國傳統佳餚，被視為珍貴的食材，魚翅湯更是筵席上的主要菜式。隨着中國經濟持續增長，民眾消費力提高，對魚翅的需求亦相應增加。有見及此，有環保組織甚至呼籲歐盟停止向中國輸出魚翅。

### 多國禁止割鰭棄鯊

反對意見認為在鯊魚的貿易裡，除魚翅外，尚包括魚肉、魚皮、牙齒及魚肝油。只是魚翅的價值較高才被突顯出來。至於海上割鰭棄鯊事件，大多出於誤捕——即以捕獵其他魚類為主的漁船誤捕鯊魚，船員割鰭棄鯊，以減少鯊魚佔用船上的空間。換言之，這並不是捕鯊業的慣常做法。但很多國家已禁止割鰭棄鯊的行為。

### 環團倡魚翅宴 人情打七折

最近，一條被割鰭棄鯊的片段，引發「魚翅婚宴人情七折」運動，呼籲賓客以7折禮金回應以魚翅入饌的婚宴，並將餘下3成金錢捐贈保護鯊魚的環保團體。此外，亦有人發起各種「拒翅」運動，包括促請政府宴會不以魚翅入饌及推行「護鯊校園」等。部分食肆因應訴求，推出「無翅筵席」，顯示運動有一定成

果。

### 轉用食材 禍及其他物種

另一方面，有人認為盲目支持「無翅婚宴」對環保反而不利，目前食肆推出的「無翅婚宴」菜單以其他珍貴食材（例如燕窩、蟲草及鮑魚）來代替魚翅，只會將問題從鯊魚轉移到其他物種，而這些物種的生存可能較鯊魚受到更大的威脅，例如野生蟲草。我們應追求全面的可持續發展，而不只是徹底地拒食鯊魚。

### 有翅或無翅 兩代衝突點

香港的「拒翅運動」在年輕一代較能獲得支持，相對年長一代的支持度較弱。因此，部分新人在選擇婚宴菜式時便容易與家長發生衝突。年長一代認為婚宴乃人生大事，不可馬虎，鮑參翅肚是首選，若無魚翅，便會失禮賓客。而新人亦希望在他們重要的時刻，貫徹他們對環保的價值觀，不做「翅客」。「有翅」還是「無翅」成為兩代的衝突點。

### 加強溝通 交換意見

另外，有人認為舉凡籌備大型活動，牽涉者之間基於不同價值觀、既有觀點及經驗等都容易發生衝突，「無翅婚宴」只是其中一個可能的發點。良好的溝通是預防及補救的不二法門，兩代人反而可借此契機，深入交換對「護鯊」的意見，將之成為更好的一堂環保課。

1. 香港有法例保護野生動物，為甚麼沒有法例保護野生魚類？試分析之。

2. 中國傳統的飲食文化會否與環保有所衝突？試闡釋。

3. 假設你將舉辦喜宴，你會選擇「無翅婚宴」嗎？為甚麼？

4. 除鯊魚外，你認為還有哪些海鮮應受到同等關注？試舉例說明。

1. 《外賓不愛吃魚翅 胡耀邦批評廚師》，香港文匯報，2011-01-04

2. 《華裔議員推動 夏威夷禁魚翅》，香港文匯報，2010-05-30

3. 《8個魚翅樣本 水銀含量超標》，香港文匯報，2008-5-9

4. 《環保組織 促歐停向華售魚翅》，香港文匯報，2007-5-21

5. Humane Society International <http://www.hsi.org/>

請即登上「文匯通識專欄」<http://ese.org.hk/wenwei/>瀏覽更多參考資料。



通過維持一個健康及良好管理的漁業，令人類經濟、社會需求及健康生態系統之間取得平衡，以達致持續使用海洋資源、又對海洋生物不構成負面的影響。

### 小知識

何謂割鰭棄鯊  
(Shark Finning)？

部分漁民捕獲鯊魚之後，只割去魚鰭，而將魚身棄置大海。鯊魚被割去魚鰭後，並不會即時死去，但會因失去游弋能力窒息而死或被其他魚類所食。

### 所有鯊魚鰭都可做魚翅嗎？

不是。以備受關注的鯨鯊、大白鯊及姥鯊為例，只有姥鯊的魚鰭可用作魚翅，其餘兩種的魚鰭並無翅針。

### 何謂可持續漁業 (Sustainable Fishery)？

通過維持一個健康及良好管理的漁業，令人類經濟、社會需求及健康生態系統之間取得平衡，以達致持續使用海洋資源、又對海洋生物不構成負面的影響。

### 延伸活動

活動一：播放「惜食海中鮮」影片（內有小鯨鯊被割鰭棄鯊片段及行內人士回應），讓同學討論「拒翅運動」。

活動二：搜集一些「無翅」及「有翅」宴席及菜單，讓同學討論哪一種較環保。